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PREŢUL IM5ERŢ1UHU.0R : o s e 
rie gartnond pe o colon» 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifa 
şi Învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seria 30 bani
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„sazsta“ iese Ie Is-sare di
Abonamente pentru Ansno-Unsarit
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 c o r .,  p e  t r e i  lu n i  6 c o r. 
M-rtl de Dum ineci 4  oor. pe sn.

Pentru M liia  şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şăse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir, 
N -rlI de Dumineci 8 fir. pe an. 

Se prenumeră la tote ofi- 
eiele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

Abonamentul neutru Braşov
Admintstraţmnea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagin 
I.: Pe un an 20 oor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luci 12 cor., 
pe trei luni 8 cor. <=» Un esem* 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

Nr iraşov, Lnnl-larţl 28 Februarie (13 ffiartie). 1906.
Comunicatele teilor maghiare:“ “  = » «

despre C6 voiesc şi plănuesc Românii. I seu viseză Românii, deci nu mai au
j lipsă aceste foi a se interesa de 

A m  v6(Jut cum foile oficidse un- > ce8a ce scriu foile române, şi sunt 
gureşei, ba adese-ori şi cele neofici- j  dispensate prin urmare de amaidis- 
bsejpublică mereu comunicate despre j  cuta şi polemisa cu ele asupra ne- 
eeea-ce ar av6 de gând sâ facă ş̂î sâ | mulţumirilor şi pretensiunilor naţio-

" nale române.

m a i m ira , că fo ile , c a ri s ta u  la  d is- j în serviciul unei politice ideale, cenegligă

întreprindă Românii dela noi. Aci e 
vorba de ceea ce au hotărît foştii 
deputaţi români activişti, aci se spune 
că s’au întrunit membrii partidului 
naţional, apoi se dau informaţiuni 
despre pretinsele manifestări simpa
tice ale pressei din România în favo
rul coaliţiei, ori despre pretinse de- 
claraţiuni ale cutărui bărbat politic 
român ş. a.

De când a ajuns în fruntea bi
roului de pressă faimosul gazetar al 
lui Szeli, Vészy-Weiss, se desfăşură o 
activitate mai viuă în continuarea 
tacticei, ce încă de pe vremile lui 
Ieszenszky şi mai ’nainte au adoptat’o 
cei dela secţiunea pressei din minis- 
teriu. Acestă tactică urmăresce douâ 
scopuri. Mai Intáiü prin publicarea de 
sciri, în cea mai mare parte schimo
nosite şi fórte des cutotul născocite, 
voiesce sé înrîurâscâ în mod tenden
ţios şi perfid asupra opiniunei clase- 
l°r inteligente ale poporului nostru,

cobiră hnorâ/ 
aci contra altora dintre Români, însinu- 
ându-le intenţiuni ce nu le au, séu 
deşteptând contra lor bănueli prin

Dâcă ne gândim, că încă de pe 
când adversarii noştri au introdus 
acéstá tactică perfidă şi ostilă, noi 
Românii n’am mai fost în stare sé 
facem sé se valoreze o autoritate 
respectată de toţi în afacerile nóstre 
naţionale; decă avem în vedere, că 
încă de pe acel timp —  şi sunt 
cam mulţi ani de atunci — Ieszensky 
şi agenţii lui dela biroul pressei scieau 
tot-déuna înaintea diarelor române 
ceea-ce intenţionau, plănuiau şi ho
tărau cei din „comitetul naţional“ ro
mân, şi amuzau publicul maghiar cu 
certele şi divizările din sînul acestui 
comitet: de ce ne-am mai mira că 
astăiji scribii perciunaţi dela cores
pondenţa „Figyelő“ vor sé scie mai 
mult decât noi asupra mersului afa
cerilor nóstre românesc! şi pretind 
chiar, că ne pot ghâci gândurile şi 
intenţiunile, fără ca sé mai avem 
lipsă, ca noi înşine sé ne încordăm 
minţite ş i sâ  arătăm ce voim şi ce 
plănuim,

E fapt, trist şi dureros fapt, că 
pănă în (Jiua de astăzi foile ungu-

denaturarea intenţiunilor şi faptelor: rescî sciu mai multe de cât noi des-
lor, cari apucături vizâză tote la ţinta ce 
nu o scapă nicl-odatâ din vedere scri
bii, despre car! vorbim, ţînta de a 
băga între noi zizanie.

In rândul al doilea tactica şi 
stratagema celor dela biroul ungar al

pre cele ce se pregătesc şi se pun la 
cale între Românii noştri. Şi acum 
de curând tot din acele foi am aflat, 
că pe 4Îua de a(J! se vor întruni, fi- 
resce, ârăşî la Budapesta —  care a de
venit, se vede, de când cu activita-

pressei are de scop a da nutremânt j tea decretată la Sibiiu, metropola
continuu suspiţiuniîor şi învinuirilor 
contra Românilor, prin cari în mod 
sistematic se aţîţă opiniunea publică 
maghiară împotriva acestora şi — 
ceea-ce este de o importanţă capitală 
pentru raporturile dintre Români şi

Românilor asupriţi — foştii deputaţi 
aparţinători clubului naţionalist dietal 
şi póte şi alţii pe lângă ei, pentru a 
se sfătui asupra situaţiei şi a viitórei 
lor atitudini politice.

Dâcă dér biroul pressei de pe

i posiţiunea lui Veszi-Weiss, au ajuns 
| în urma acesta atât de încrezute şi 
■' îndrăsneţe, îoeât nu se sfiesc a fabrica 
j tîhiar interviewuri false, cum a fost 
! acela, care a apărut înainte cu doué (Jile 
| în tóté foile din Budapesta, şi a fost 
telegrafîat chiar şi la Viena şi în a- 
fară, atribuit fîiind cuprinsul lui me- 
tropolitului Meţianu, care a fost mai 
surprins decât toţi, eetindu-1. Au pus 
în gura metropolitului nişte declara- 
ţiuni, cari le-au convenit lor şi au rës- 
pândit interviewul mincinos, care şi-a 
avut efectul seducând opiniunea pu
blică, a căruia desminţire, însë cum se 
întâmplă de obiceiű, va fi mai puţin 
observată.

Éta cum îşi petrec (jiariştii din 
Budapesta pe socotéía nóstra şi cum 
îndrăsnesc a trage în jocul lor perfid 
tot ce le vine înainte fără considerare 
la posiţie, rang etc.

Şi acâsta cui avem së-o inulţămim, 
dâcă nu tot miseriei, în care se află 
încă până în (Jiua de a<Ji conducerea 
afacerilor nóstre naţionale ?

Maghiari —  se dă întregei presse ma- lângă guvernul unguresc le află şi le
ghiare posibilitatea de a susţinâ, că 
biroul central al pressei le dă şi aşa

scie tóté mai bine decât noi şi dia- 
rele nóstre, atunci de ce ne-am

spiritul timpului. Fârte surprins a cetit m  
foi insinuaţia, ce li-se face Românilor, că 
în secret ar în treţine legături conspiră- 
tore cu coaliţia. Din contră pressa ma
ghiară a num it trădători pe deputaţii ro* 
mâni, pentru-că au sprijin it guvernul-Fe- 
je rvary , contra căreia au şi protestat în  
conferenţa lor. *

Tâte aceste declaraţiuni puse în gura
I. P. S. Sale m etropolitului sunt născociri
I. P. S. Sa însuşi s’a dus la redacţia dia- 
rului »Pester Lloyd«, unde a declarat, că 
interviewul din cestiune este o scornitură. 
N ’a vorbit cu intervieworul şi nu s’a de
clarat asupra raporturilor politice din ces
tiune.

Un interview — desmlnţlt. fiarele
unguresci au publicat nisce pretinse de
claraţiuni, ce le-ar fi făcut I. P. S. Sa me- 
tropolitul Ioan Meţianu în tr ’un interview  
c’un gazetar maghiar în care sg fi <Jis că : Este 
duşman al pătimaşelor lupte politice, cari 
inspiră şi ură. A fost tot-dâuna aderentul 
ideii de stat naţional maghiar, pretinzând  
dela credincioşii săi sâ recunoscă suvera
nitatea naţională maghiară. A accentuat 
însS repeţit egala îndreptăţire a popo
rului român în privinţa politică şi cul
turală. Cu agitaţia şi terorismul ultra- 
iştilor n’a consimţit nicî-odată. Causa pen
tru  care deputaţii români au sprijin it mo- 
ralicesce guvernul-Fejervary nu este aceea 
că Românii n’ar simţi una cu aspiraţi- 
unile naţionale ale Maghiarilor, ci că 
prin realisarea votului universal cabinetul 
Fejervary ajută pe Români sg dobândâscă 
drepturi politice, pentru cari Românii din 
Ungaria luptă de decenii fără succes. Po
porul român sârac şi asuprit pâte fi câşti
gat mai uşor prin o politică economică 
reală, de cât prin aceea, că ar fi atras

Crisa ungară.
Ordin confidenţial.

Se scie, că Ziarul „Tagespot“ din Graz 
a publicat o inform aţiune »din sorginte 
acreditată« după care m inistrul comun de 
râţboifi a adresat comandanţilor de trupe  
un ordin confidenţial, fită  conţinutul in - 
formaţiunei num itului Ziar:

—  Evenimentele cunoscute, ce s’au 
petrecut în timpul din urmă în Ungaria 
cu ocasia instalărilor de fişpani, au îndem
nat pe ministeriul comun de rgsboitt s8 a- 
dreseze trupelor un ordin. In  acest ordin 
m inistrul comun de rgşboiti arată asupra 
caşurilor din Dobriţin si Ungvar şi <U©©5 

că e firesc, ca atitudinea fără energie a 
comandanţilor m ilitari sg fie im itată şi de 
trupe, ceea-ce ar putâ sg arunce o lumină 
nefavorabilă asupra purtării şi încredere! 
în trupe. M inistrul comun de rgsboiQ aş
teptă, ca în v iito r comandanţii garnisâne- 
lor să urmărescâ cu deosebită atenţiune  
disposiţia poporaţiunei, sg se pună de cu 
bună vreme în contact cu autorităţile  
competente, sg ţină cont şi sg cbibzuescă 
asupra orl-eărei eventualităţi. Comandanţii 
trebue pururea sg ţină în evidenţă aceea, că 
trupele, cari privesc pasive turburările  
criminale, car! tolerâză insultarea funcţio
narilor de stat, sdu cari şuier vătgmarea 
soldaţilor înşişi, fără a- lua contra disposi- 
ţii rigurâse, m erită  cea mai gravă impu
tare. Inform aţiunea diarului din G ra ţ na  
s’a desminţit pănă acum.

FO ILETO N UL »GAZ. TRANS.«

Ghiuleaua de la Wagram.
De Edouard G ach ot.

Un sőre splendid rgsăria de-asupra şe
sului de la W agram . E ra  în diua de 6 Iul. 
1809. A rm ata austriacă de sub comanda 
archiducelui Carol ocupase colina, care se 
întindea de la Ebendsdorf spre M arkgraf- 
Neusiede).

Arm ata francesă comandată de N a- 
polen era aşeZată înainte de Russhach, o 
vale mlaştinâsă. E ra  marea arm ată îm pre
ună cu vechea gardă. Davoust comanda 
aripa drâpfcă, 6r Massena pe cea stângă. 
Aici stăteau faţă în faţă 300 000 omeni, cari 
voiau sö se bată, unii pentru a-şl apára ţâra, ér 
alţii pentru a esecuta planurile unui băr
bat, caro voia sg-şî impună voinţa regilor 
şi principilor de la Ebro pănă la Vistula. 
La óra 5 Napoleon chomâ pe Massena.

—  D -le  mareşal, va fi o Z* crâncenă. 
D ér mé basez pe d-ta, că vei acoperi aripa

nösträ stângă şi podul peste Dunăre. In 
ce disposiţie se aflau aZI diminâţă tru 
pele d-tale ?

—  In tr ’o disposiţie fórte bună Sire.
— La ce cifră se urcă perderile d-tale 

pe Ziua de e ri?
—  4000 m orţi şi răniţi.
—  Aşader îţ i  rémán 15,000 comba

tanţi. Cunosc! numgrul duşmanilor, cari au 
luat posiţie în nóptea trecută, tocmai asu
pra frontului unde aveai sg lupţi d-ta?

Massena încruntă din sprâncene. Pri
virea sa se încrucişâ cu privirea ageră a 
îm păratului, care-i to lera câte-odată since
rita tea  sa brutală.

—  Majestate, perm iteţi-m î observaţia 
că la Rivoli, Zürich, Geneva, Caldiero şi 
acum de curând la Ebelsberg nu m’am 
gândit să-mi numâr duşmanii. După o pau- 
să de 4©ce secunde adause: —  Cu tote 
acestea i-am bătut.

—  Din causa acésta eşti sigur de în
crederea şi de stima mea, rgspunse împă
ratul. Dér totuşi voesc sé mé informez as- 
tă-ZT; acţiunea principală se va petrece în

centru, de aceea este vorba de o ofensivă. 
Aripa drâptă vaputâsg-ţi mascheza mai multă  
vreme paşii. Corpul d-tale va avé sé ţină  
piept atacului principal al duşmanului şi 
flu trebue sg se dea înapoi nici cu un pas. 
I: In forma cea mai politicósa acésta
era o poruncă severă, şi astfel iü 
íéspunsul: Sire ne-ai încredinţat vulturii 
şi când va trebui îi vom apăra pănă la 
mórié. M. V. îşi aduce aminte, că în vârte 
ju l luptei voiü susţind linia de bătae, care 
este trasă dela Adlerkan spre W agram în 
faţa Vienei.

—  DumneZeii sé te  păzdscă, d-le ma
reşal.

* *

Massena înainte cu câteva ZU© îşi 
scrintise piciorul pe insula Lóban la o că
dere de pe cal, şi din causa acésta ordonă 
sé fie dus în luptă pe o trăsură négrá cu 
patru rőté mici. Postalionii, cari călăreau, 
erau îm brăcaţi în roşu, ca şi picherii mi
lita ri din serviciul imperial.

in galopul celor patru cai trecü prin 
câmpurile de cereale deja cópte, peste lo

curi mlâştindse şi peste ţarine. După ele 
urmă un strălucit stat major, în fruntea că
ruia îşi îneura calul arab fiul mareşalului,, 
ofiţerul de dragoni Prosper Massena.

Fumul de praf de puşcă învglia re 
giunea în tr ’un vél albastru şi ascundea 
astfel un larg front de trupe, care era aşe- 
Zat de la Siissenbrunn pănă la Breitensee. 
întreg corpul 4 sta spre vest în faţa a rti
leriei austriaee, care copleşia pe adversa
rul ei cu ghiulele şi astfel pregătea m ar
şul infanteriei ei.

Trăsura iui Massena trecea acum la  
pas în tre  şirurile divisiunei Mollfcuv.

Aplecându-se din trăsură, mareşalul 
privea cu atenţiune, dér în nelinişte, bri
gada sa, care cu arma în mână sta ne
mişcată în plóla de gi0nţe. Mareşalul îşi 
auZi căpitanii comandând: Capetele &ml 
Pe partea acésta artileria  austriacă iucetâ 
focul la óra 10 dimindţa. Un curent de 
vânt m ătură norii de praf şi sórele îşi 
arunca razele sale puternice asupra braz
delor bătătorite.
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înmâna
viciü.

blanchetele de chemare la ser-

Dîn .comitate.

In Deva s’a ţinut Sâmbătă o furtu- 
n<5să adunare comitatensă. S’a desbătufc 
ordinul ministrului de interne, care pentru 
a patra 6ră anulâză hotărîrile comitetului 
de apărare a constituţiei şi ameninţă cu 
suspendarea viceşpanului.

Comisiunea permanentă a presentat 
o moţiune prin care funcţionarii sunt ab- 
solvaţi de interdictul privitor la re
cruţi şi biruri, — în celelalte privinţe însă 
menţine hotărîrile de protestare. Consilie
rul ministerial Relhy a făcut propunerea 
ca funcţionarii să fie absolvaţi de resis- 
tenţă cu observarea, ca să nu esecute or
donanţe ilegale. S’a încins o lungă discu
ţie. Membrii români, câţi erau de faţă, au 
fost pentru desarmare, afară de Dr. Vlad, 
care a vorbit pentru continuarea oposiţiei(?) 
Votarea s’a tăcut la Orele 8 săra. Majori
tatea a întrunit’o propunerea lui Rethy.

Cronica externă.
Crisa ministerială franceză. O tele

gramă din Paris anunţă, că preşedintele 
republicei Falliéres, deşi preşedintele ca
merei Doumer i-a recomandat se cheme pe 
Millerand în vederea formării noului ca- 
biuet, Falliéres a retuşat a chema pe Mil
lerand, şi s’a pOs în contact cu 6ameM, 
care a primit însărcinarea, după-ce şî-a a- 
sigurat sprijinul lui Bourgeois şi Poincctrré. 
Sarrien s’a pus apoi în înţelegere cu Brictnd, 
fostul raportor al legii separaţiunei. Acesta, 
fără să-şi întrebe partidul (socialist), a de
clarat, că e gata a întră în ministeriu, 
decă nu i-se pune cundiţiunea renegării 
principiilor Tot-odată şi a esprimat do
rinţa, de a i-se încredinţa portofoliul cul
telor. Sarrien a mai conferit cu Leygues, 
Glémenceau, Ruau şi Thomson. O ultimă 
scire spune, că combinaţiunea Sarrien n’a 
isbutit, din contră o combinaţiune Poin- 
carré-Bourgeois ar ave şanse.

Asupra inventarelor, cari nu s’au sus
pendat încă, i-se scrie lui »Figaro« din 
Dunkerque următdrele:

Scirea despre căderea ministeriului 
s’a răspândit ca fulgerul pană în cel din 
urmă cătun al câmpiei flamande, făcând 
pretutindenea cea mai bună impresie. Cu 
tóté acestea apărătorii bisericelor n’au de- 
sarmat. Pândaşii stau la locul lor prin clo
potniţe, ér sentinelele cutrieră drumurile 
cu bicicleta şi stau ia răspântii. Nesosiud 
ordin de suspendare, trupele s’au pus în 
mişcare. Soldaţii au fost respinşi pe tótá 
linia în ţinutul Boeschepe, unde s’a întîm- 
plat mai deunădî vărsarea de sânge. Bise* 
ricele sunt transformate în fortăreţe. In Ber- 
then era iminentă o nouă ciocnire sângerosă, 
care s’a evitat numai graţie retragem  
grabnice a soldaţilor.

Autopsia nenorocitului măcelar Ghy- 
sel, care a muriţ apărându-şî biserica şi 
lăsând în urmă o văduvă şi patru copii 
mici, a constatat că proiectilul intrat prin 
partea stângă i-a perforat plămânul stâng, 
inima şi plămânul drept, oprindu-se în 
diafragmă.

In Steenbecque infanteria şi dragonii 
au fost bombardaţi cu mobiliarul bisericei, 
aruncat cu mare furie pe ferestH. Sapeuriî 
şi lăcătuşii cu multă greutate şi-au tăcut 
drum prin baricadele făcute din spini şi 
întărite cu sîrtnă de fier. Doi preoţi au 
fost puşi în fiare. Mulţimea însë i-a libe
rat la gara din Hazebrouck.

In Lynde soldaţii din reg. & de In
fanterie şi 20 jandarmi au fost desarmaţî 
şi nu li-s’au restituit pusciie, decât cu con- 
diţiunea së evacueze imediat satul. Pe tur
nul bisericei fâlfâie un tricolor cu inscrip
ţia „Résistance jusqu'à la mort“.

In Uxem părintele Laporte a protes
tat în cuvinte carï au făcut sô plângă pe 
soldaţi, ofiţeri, comisar şi perceptor.

— Sunt fiu din popor —  a <jis d-1 
Laporte — şi am fost totdăuna devotat 
poporului. Sunt patriot, iubesc Franţa, iu
besc Republica şi libertatea. Fratele meu 
a murit cu onôre în răsboitl. Bunicul meu 
a purtat medalia de S. Helena, dâr eu sunt 
preot şi servitorul lui Dumnezeu. Sunt 
gata sô mor, pentru a împedeca efracţiu- 

mea sacrilegă a sanctuarului.
Şi plângând cu hohot, părintele La

porte se rezimă de zidul bisericei sale.

Un articol agresiv german contra 
Italiei. In cercurile diplomatice şi politice 
produce sensaţie un articol apărut în »Vos- 
sische Ztg.« îndreptat în potriva Italiei 
pentru atitudinea ei la conferenţa ma
rocană.

pîarul german reproşeză lui Visconti 
Venosta, că prin discursul sëu de Sâmbăta 
trecută a slăbit posiţiunea tactică a Ger
maniei în chestiunea marocană. In aseme
nea împrejurăm se impune întrebarea, ce 
valore pote së aibă Italia în  tripla alianţă? 
In tot caşul Germania mai uşor se pote 
dispensa de sprijinul Italiei, decât Italia de 
al Germaniei.

Conferenţa marocană. După cum se 
depeşâză din Algeciras, mai mulţi delegaţi 
au declarat în faţa represeitantului lui 
»Voss. Ztg.«, că resultatul favorabil al con- 
ferenţei este asigurat. Impresia generală 
este, că Germania primind principiul orga- 
nisării poliţiei, al Franţei şi Spaniei, a in
trat pe calea concesiunilor. Concesiunile 
însë nu sunt aşa de însemnate, cât timp 
Germania insistă asupra controlului inter:
naţional, pe care Franţa declară, că nu-1 
póte accepta. In adevăr âtă ce a $\s de
legatul german într’una din şedinţele con- 
ferenţei:

Apreciem motivele în favórea parti
cipării eficace a ofiţerilor francez! şi spa
niol! la organisarea poliţiei, nu putem însă 
admite, ca acăstă cooperare să fie limitată 
la aceste două ţări, fără un alt control in
ternaţional şi fără alte garanţii.

Este sigur, că într’o ţâră cu o cul
tură cum e cea a Marocului, exercitarea 
poliţiei ar acorda celor două puteri o po- 
siţiune privilegiată ale cărei avantagii s’ar 
simţi pe terenul intereselor materiale şi 
ar aduce dec! atingere principiului liber
tăţii economice pentru toţi. Marocul ar cade 
sub dependenţa acestor două ţări, ceea-ce 
nu pot accepta puterile celelalte.

Crisa ministerială sérbéscá. Tóté com
binaţiile de pănă acuma cu radicalii vechi 
şi noi s’au dovedit imposibile, din care

Papa şi crisa.

piarul „Az Országa a publifcat nisce 
informaţiuni amănunţite în cari se spune 
urmátörele: Primatele Ungariei Vaszary a 
adresat Maj. Sale o scrisóre d&nd?espresie 
îngrijirilor sale patriotice cu privire la a- 
ceea, decă póte să dea concesie de a se 
disolva dieta in aşa chip, ca să nu se ţină 
sâmă de convocarea nouei diete în termin 
de timp legal? Spre liniştirea Maj. Sale, 
contele Goluchowski a solicitat, prin am
basadorul din Vatican contele Nicolau 
Szechen, opiniunea papei, în direcţia : decă 
jurământul de încoronare este ori nu o- 
bligător şi în caşul când »naţiunea« nu 
respeetăză condiţiunile, pe lângă cari Maj. 
Sa a depus jurământ pe constituţie? Şi 
póte fi silit Maj. Sa la o interpretare a 
légei, care, după cea mai bună credinţă a 
sa, este contrară jurământului ce l’a 
făcut?

Papa să fi răspuns, »deslegând în 
împrejurările actuale, conscienţa Maj. Sale 
de ori-ce îndoelî de drept public şi 
eclesiastic«.

Scirea a produs sensaţie pretutindeni. 
Secretariatul primatelui o desminte în ce 
privesce partea referitóre la primatele 
Vaszary şi din aceeaşi sorginte se anunţă 
că nici partea reíeritóre la intervenţia lui 
Goluchowski prin ambasadorul Szechen nu 
póte să fie adevărată.

15 Martie şi guvernul.

piarului »Zeit« î-se anunţă din Bu
dapesta: Guvernul a adresat tuturor fişpa- 
nilor şi comisarilor regesei un ordin cu 
privire la serbările din 15 Martie. Guver
nul dispune, ca serbările să nu se pótá ţine 
de cât în în  localuri închise şi programul 
serbărilor se fie presentat spre aprobare 
prealabilă autorităţii administrative. La 
serbări să participe câte-un iuncţionar de 
poliţie, care va avó chemarea a împiedeca 
discursurile séu declamaţiunile aţîţăt0re. 
Şc0lele vor fi obligate să ţină prelegeri şi 
în 15 Martie.

Conferenţă miiitară.

fiare le  din Budapesta spun, că la 
comandamentul de corp de acolo s’a ţinut 
Sâmbătă sub presidiul baronului Üxküli 
Gyllenband o conferenţă militară, la care 
au fost representate tóté armele. Confe
renţa s’a ocupat mai întâiô cu recrutările 
şi s’a decis, că de óre-ce nu se anunţă 
destui feciori de bunăvoie la serviciu, să 
se stabilescă contingentul de recruţi ne
cesar.

STa vorbit apoi despre disposiţiile ce 
trebue luate pentru <jiua de 15 Martie, a- 
nume cari trupe să fie trimise în ţinutul 
cutare. Comandelor de honveijime încă li- 
s’a trimis ordinul să stea gata.

»Magyar Tudósító« anunţă, că acei 
reserviştî de întregire, cari n’au fost che
maţi anul trecut la deprinderea de arme, 
au fost chemaţi de urgenţă pe diua de 
16 Martie. Ei vor fi obligaţi a se anunţa 
la diferitele secţii militare, unde li-se vor

— Voesc se văd din apropiere fuga 
Francezilor, <jis© mareşalul Wultasovici.

Imprudentul înaintâ vre-o treidecî de
paşi.

Consternarea sa fu mare când la o 
bătae de pistol ve<ju mii de soldaţi în li
nie de bătae, şi în atitudine de paradă, 
când zări o pădure de baionete şi au<Ji o 
voce înfricoşată comandând:

—  Arma la umăr! Ridicaţi drape
lele !

După aceea urla apeeaşî voce aprope 
supra-omenescă:

—  Foc!

El vă(ju, că se ridică pe întregul front 
flăcări violete. El audi îndată detunătura 
unei salve bine condusă, care arunca îndă
rătul său o jumătate de regiment de gre- 
nardiri şi simţi de-odată că-1 cuprinse un 
frig violent.

Mdrtea îl cuprinse pe YVukasovicî pe 
calul său alb, însă rămase dece minute cu 
ochii fixi şi cu gura plină de sânge.

Dâr în cursul luptei un ofiţer însci- 
inţâ pe Massena, că divisia Boudet din

Essling era în disolvare şi că-şî părăsesce . 
tunurile. Decă însă se lasă timp Austria- j 
cilor de aîneunjura aripa stângă francesă ■ 
şi să pună mâna pe podurile insulei Lo- 
ban, atunci lupta era perdută, marea ar
mată nimicită şi steua Iui Napoleon stinsă.

Un strigăt de mânie oşi din piep
tul său.

— Boudet, omul dela Marengo, este cu 
putinţă? — Postalionii călăreţi la Essling 
în galop! comanda el.

După aceea făcu o încordare supra- 
omenescă, pentru a-se menţine şi se în
tors© spre fiul seu. — Spune împăratului, 
ca suntem forte năpăstuiţi de cătră sud. 
Alerg într’acolo, pentru a restabili erăşi 
lupta. Regimentele încă ajung, deja sunt 
erăşi recrutate, pentru a acoperi podul şi 
armata.

După aceea comanda lui Molitor: 
Camarade, susţine-te aici ca şi înaintea 
lui Suvaloff la Nobels.

După aceea strigă adjutanţilor şi că
pitanilor: —  D-lor, veţi face un drum tră- 
surei mele, cred că husarii austriaeî au

tăiat deja drumul la Wagram, vom trebui 
să tragem cu săbiile pănă când vom ajun
ge la Boudet.

Galopul celor 15 cai, pe cari călăreau 
cu săbiile scóse, răsuna prin sat, după 
aceea plutonul se íntórse spre Aspern şi 
într’o pădure dădii de o colóna de infan
terie austriacă, care în surprinderea ei nu 
avii nici timp să tragă focuri şi-şi des
chise rândurile. In dosul unei mori de vânt 
căta acăsta pătrunsese său mai bine dis 
se strecură printre dóue escadróne ale 
unui regiment de husari, dâr un maior se 
repedi pe aripa trăsurei, pentru-ca se pună 
mâna pe mareşal.

—  Predă-te domnule!
O lovitură de sabie îi tăia vocea şi 

faţa. El gemu şi cădii jos.
Trăsura trecu peste cadavru, traversă 

printr’o mlaştină şi se opri la o distanţă 
de o bătae de puşcă înaintea şurei impe
riale din Esling, care servea de adăpost la 
patru companii franceze, cari ţineau aici 
în şah o divisie duşmană, ce înainta dela 
vest.

causă regele Petru probabil va disolva 
scupştina şi se vor ordona noue alegeri. 
Cele două fracţiuni radicale riu s’au putut 
uni din causă, că radicalii independenţi cer 
ca Pasicî, şeful moderaţilor,, să se retragă 
şi atunci să fusioneze toţi radicalii. La re
tragerea lui Pasici însă radicalii vechi nu 
vor să-şî dea învoirea.

Camera italiană a ales în locul pre
şedintelui demisionat pe deputatul Bian• 
cheri cu 255 voturi contra 77 bile albe. 
Resultatul alegerii a fost primit cu aplause. 
In desbaterea asupra programului dat de 
Sonnino, în numele guvernului au luat cu
vântul Riccio, De Vili şi De Marco, vor
bind pentru program. La unele obiecţiuni 
făcute de oratori a răspuns Sonnino.

SCIJULE DILEI.
— 27 Februarie v.

P r im a te le  R o m â n ie i c ă t r ă  e p is co p u l 
N îc o la e  P o p e a . Metropolitul primat losif 
al României a adresat P S. Sale Episcopu
lui Nicolae Popea din incidentul aniversarei 
P. S. Sale următârea scrisâre: Prea Sfin
ţite ! La duhovnicâsca sărbătorire, pentru 
optdecî de ani de vârstă şi cincizeci de 
ani de preoţie, pe cari astădî cu ajutorul 
lui Dumetjeu i-aţî împlinit, asociindu-me 
din totă inima împreună cu ?oţi cei ce se 
bucură de acâstă serbătâre, Vă aduc cele 
mai căldurâse felicitări şi rugând pe bunul 
Dumnezeu se Vă acorde puteri încă pen
tru mulţi ani înainte, ca să purtaţi cu 
biândeţa şi evlavia Vâstră cunoscută, tur
ma duhovnicâsca a diecesei Caransebe
şului, ca să se pofcă folosi ea şi mai de
parte de duhovnicâsca păşune, cu care 
atât de îndelungat timp n’aţî pregetat a 
o nutri. Imbrăţişându-Vă cu frăţâscă în 
Hristos dragoste, Vă rog a face amintire 
şi de mine în sfintele Vâstre rugăciuni şi 
să primiţi cu acest prilej încredinţarea 
deosebitei consideraţiuni şi evlavii ce Vă 
păstrez. B u c u r o s  ci, 17 Februarie 1906 
losif, metropoîit primat.

îm p ă c a r e a  s o c ie tă ţ ilo r  a ca d . ro m . din
BilCOVina. Din Cernăuţi se scrie, că în urma 
apelului direcţiunei partidului naţional 
român, s’a făcut o împăcare între socie
tăţile academice »Dacia« şi »Bucovina«.

ium m ,yi sn.
cietatea »Junimea«. Societăţile »Dacia« şi 
»Bucovina« în semn de unire au trimis 
direcţiunei partidului naţional o adresă 
prin care îi face cunoscut acâstă împăcare 
declarând, că în strînsă frăţie vor lucra 
pentru apărarea şi promovarea intereselor 
naţionale şi se vor supune hotârîrilor 
partidului naţionul.

R o m â n ii din S ă tm a r  e m ig r e z ă . Zia
rului »B. H.« i-se scrie din Sătmar, că lo
cuitorii din comunele învecinate emigreză 
în masse. In biuroul de emigrare din acel 
oraş s’au liberat cailele acestea peste 800 
de bilete de emigrare. Este de prevăzut, 
că decă curentul emigrării va rămâne tot 
aşa de intensiv, în comitatul Sătmarului 
se va simţi lipsa de braţe. In oraşul Săt
mar astădî se plătesce deja 4 corâne unui 
»jiler.

O întrebare a mai lăsat nedeslegată 
corespondentul foii maghiare, anume pe 
soma cui va ridica acum statul frumâsele 
şcoli maghiare, decă Românii, de binele

Massena îşi sumeca bandagele, cari 
legau piciorul său scrintit şi-l împiedecau, 
sări din trăsură şi se târî sprijinit pe un 
baston spre soldaţi, cari se aflau în deplină 
desfacere.

—  Sub drapel copii, împăratul are în
credere, că veţî birui. înainte! Urma- 
ţi-mă !

Şi târîndu-se mai înainte conduse 
trupa în luptă, stăpânându-şi înfricoşatele 
dureri fisice.

El opri pe Austriacişi decimă divisia lui 
Nordman. Trei batalioneale archiducelui Fer- 
dinand le aruncă în Dunăre, ordonă bom
bardarea satului Wagram plin de duşmani 
şi într’o oră putu să recâştige posiţiunile 
perdute de Boudet.

Biruitor cerii din nou trăsura, pe 
când Brisset, medicul seu oprea scurgerea 
sângelui din rana deschisă.

Atunci i-se anunţă:
—  D-ie mareşal, o ghiulea de tun a 

ucis pe ambii d-tale postalionî.
(Va urma.}
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I ) care sé bucură Ia vetrele lor 
văd nevoiţi a lua lumea în

[illBÎ. Maj. Sa a conferit vice- 
nit. Braşov d-1 Dr. ^Friederic 
I de consilier regesc, ér pri- 
Sraşov d-1 Francise H i e m e s c h 
îa/aler a ordinului B'rancisc

ia deputaţilor mireni pentru 
udiecesan gr. or. s’au făcut erî 
Dchiile din archidiecesă. Can- 
actul Braşovului au fost d-nii 
rdea, Andreiü Bârsoanu, Ar- 
i şi N. Sulică. In Braşov resul- 
ii e următorul : In parochia 
Nicolae din Scheii Braşovului 
parochienl. D-i prof. A. Bârsoanu 
19, d-1 Dr. N. Vecerdea 216, d-1 
[4 şi d-1 N. Sulieă 111 voturi, 
bisericii Sf. Adormiri din Bra- 

i-1 A. Bârsoanu a Întrunit 27, 
fecerdea 24, d-i VJaicu 8 şi N. 
turi. In parochia din Braşovul- 
runil d-I Dr. N. Vecerdea 60, 
u 34 şi d-1 Bârseanu 27 vo- 
)chia bisericii Sf. Treimi de pe 
. Vlaicu 223, d-1 N. Sulică 220, 
ecerdea 8 şi d-1 A. Bârseanu

respinse. Din Budapesta se 
ninistrul de interne Kristoffy 
itárirea statutelor > Reuniunii 

români din Budapesta« pe 
atonalităţile, în înţelesul or- 
sterial Nr. 1508/1875, numai 
rare şi culturale pot înfiinţa.

îinistru plenipotenţiar al Ro-
ena a fost numit —  după o 
in sorginte vienesă —  d*l AI. 
ry, ministrul român de pană 
nstantinopol. Decretul pentru 
nisiunei d-lui Ghica din postul 
plenipotenţiar al României la 
rut în »Monitorul oficial« de erî.

irë fie fén. Ţăranul şvab Leó
ig  din Soroksár ducênd în 
ită 3 cară de fên la Pesta, la 
lunţat amploiatului de vamă 
ivintele: „Drei Wagen Heuu. 
i-a liberat ţidula pentru un- 
i), care pe unguresce se chemă 
id ţăranul i-a esplicat, că are 
ntură, amploiatul i-a ţinut lui 
mică lecţie de patriotism strîm- 
tră dânsul, că dfr ce nu vor- 
esce. Ţăranul a răspuns, că de 
scă el unguresce, când şi îm- 
besce nemţesce? Amploiatul 
aplice, că nu e vorba de îm- 
licî este rege. Ţăranul së fi 
st dispreţuitor şi së fie dis 
;or la adresa regelui, destul 
dat în judecată pentru crimen 

rocesul ce s’a judecat Vineri, 
ţăranul a tăgăduit, şi nepu- 

istata ce cuvânt de ocară ar 
rorul şl-a retras acusarea şi 
dus acasă în satul sëu svăbesc.

lui Eugen Riciiter. Se anunţă 
că fostul deputat şi eminent 
ic Eugen Richter a repausat 
te de 63 ani. Richter a fost 
cel mai de frunte représentant 
ului burghez în Germania, 
t Richter la orizontul politic, 
era deja o ruină în Germania, 
iţea prin talentul sëu extra- 
liter a isbutit së facă totuşi 
ictor însemnat în parlament, 
ai mulţi ani nu se aiujia nimic 
u\. O bălă grea îl ţinea încu- 
t pană ce mórt ea Ta liberat 
. In şedinţa delà 10 Martie a 
ui german, şeful partidului 
a dedicat cuvinte elogiôse me- 
ichter, care deşi adversar, odi- 
o podobă a parlamentului.

!. D-1 Alexandru Mărgineanu 
t profesor defintiv la gimnastul 
Zombor. —  D-1 Petru Fábián, 
ologie, profesor la seminarul 
a fost numit canonic în capi- 
i. din acel oraş. Amêr.doi au 
idiile teologice în acelaşi an 
evl ai seminarului central din 
cel dintâiü s’a calificat apoi 
dra de gimnasiu, ér acest din 
i catedra de teologie.

Măcelul dela Aleşd. Jupânul Silber
stein Dezső, care făcuse propagandă so
cialistă printre Românii de pe Valea Cri- 
şului repede, în urma măcelului dela Aleşd 
a fost condamnat la 4 ani temniţă, redusă 
de tablă la 3 ani. El a înaintat însă re
curs la cassaţie, împreună cu bieţii Români 
găsiţi vinovaţi în tovărăşia acestui jidov, 
şi Curia s’a ocupat cu acest recurs Vi
neri în 9 Martie, respingându-1.

Organisarea comunităţilor românesc!
din Turcia, ţfiârele bucurescene publică 
următorul comunicat: Mai multe <jiare au 
anunţat inexact, că ministeriui instrucţiunei 
publice a elaborat şi publicat un regula
ment pentru organisarea comunităţilor ro
mâne din Turcia. Faptul astfel raportat 
este absurd. Adevărul este, că ministeriui 
instrucţiunei publice a decis numai sö céra 
Românilor, cari se bucură de dreptul de 
a avea şc0le şi biserici autorisate de gu
vernul imperial, sö desemneze dintre ei 
efori, cari sö fie însărcinaţi cu suprave- 
ghiarea întrebuinţărei subvenţiunilor des
tinate la întreţinerea acestor şc0le şi bi
serici, supunându-se bine înţeles în acestă 
privinţă legilor imperiului, pentru tóté 
afacerile lor.

Inanprarea canalului Dunavăt. La 1
Aprilie seva face inaugurarea canalului Du- 
navăţ, care după-cum se scie lâgă Dunărea 
cu lacul Razim şi are de scop alimentarea 
acestui iac cu apă dulce, şi deci, înlocuirea 
apei sărate, care îl inundeaza adl. Actual
mente se continuă cu activitate desfun
darea canalului, cu draga. Lucrările vor 
dura cel mult 30 de <̂ ile. Odată alimentat 
cu apă dulce, se crede că lacul sd va po
pula bine cu pesci de diferite specii.

Şc01e române nouă în Macedonia, in
curând se vor deschide în Macedonia două 
şcoli nouă şi anume în comunele Boimiţa 
şi lenije-Vardar.

Popa Hock la Index. Popa Hock, care 
cu tot numele lui nemţesc este mai mult 
agitator politic banffyst, decât popă, în 
orele libere scrie şi cărţi de rugăciuni şi 
de edificare spirituală. A scris între altele 
şi o carte întitulată »Viaţa lui lsus«, care 
însă fiind plină de erezii, primatele Va- 
szery a interzis cetirea ei. Pe semne în 
chestii religiöse nu merge aşa uşor, ca în 
politica lui Banffy, unde póte să fie cineva 
în aceiaşi timp şi cu coaliţia şi cu îm
păratul şi cu Zeysig.

Urania elveţiană, care şi-a început 
representaţiile Sâmbătă săra, a dovedit că 
merită sprijinul publicului. Tablourile pro
iectate sunt de o frumseţă rară, ér d-1 
profesor Müller într’un limbagiu corect 
nemţesc a explicat pe scurt spre mulţu
mire generală partea istorică, geografică, 
estetică etc. a localităţilor, ce s’au perin
dat pe dinaintea ochilor noştri. Sâmbătă 
s’au arătat tablouri din Austria de sud, a- 
séráj globul pământului şi minunile na
túréi, astă(}l Luni se vor proiecta tablouri 
din părţile locuite de Saşi ale Transilva
niei, ér mâne »Richard Wagner şi operele 
sale.«

Dela S ibiiu .
(Congregaţie extraord . comit. — Conferenţe rom â

nesc!. — Alegere de deputat sinodal d in c ler.

Marţi în 6 1. c, s’a ţinut adunarea 
generală extra-ordinară a comitetului mu
nicipal al comitatului Sibiiu în sala pala
tului comitatens. Şedinţa, care a fost des
tul de freqventate fii deschisă la órele 9 
a. m. din partea comitelui suprem G. 
Thalmann. Cele 128 de puncte alo ordinei 
de di au fost pertractate într’un resti mp 
de 2 őre şi xfr

Dintre obiectele puse la ordinea <ji- 
lei, pe noi ne intoresăză mai mult punctul 
prim: Ordinaţiunea ministrului ung. de 
culte şi instr. publică, ce a dat’o drept 
răspuns la petiţiunea congregaţiei de acu 
e anul în chestia revocării faimóselor cir
culare referitóre la instruirea în limba 
maghiară în scólele poporale.

Precum era de prevedut ministrul a 
resolvat petiţiunea congregaţiei în  mod 
nefavorabil, susţimndu-şi întru tóté jiiotâ- 
rîrile  anteriöre şi respingând petiţia con
gregaţiei.

Cetindu-se ordinaţiunea ministerială 
din chestie, congregaţia o ia cu regret la 
cunoscinţă.

Dintre punctele ordinei do di ţin să 
pomenesc şi despre curenda comitatului 
Szabolcs referitóre Ja convocarea reservjş- 
tilor la serviciul activ militar, curenda 
care însă a fost pusă — la dosar!

Discuţie vie s’a încins în jurul sta» 
tuiului despre ţinerea ele arme. Comisiu- 
nea permanentă a fost contra elaborărei 
statutului. Pentru propunerea comisiunei 
au vorbit membrii: Dr. L. de Lemeny, A. 
Goftschling şi F. Phelps. Contra au vorbit 
Dr. Lindner, Br. Bedeus şi Dr. R. Schuller. 
Elaborarea statutului s’a primit cu mare 
maioritate. Celelalte obiecte din ordinea 
de di sunt mai mult de interes local. Şe
dinţa s’a terminat la l i y 2 óre a. m.

—  Dintre puţinele distracţii, de cari 
avem parte în timpul din urmă în Sibiiu, 
unele dintre cele mai plăcute şi instructive 
sunt conferenţele românesci, ce se ţin în 
fie-care Duminecă după amiatjî în sala 
festivă a »Museului Asociaţiunei«. Taxa 
de intrare e lăsată la bună voia fie-căruia 
şi este destinată în favorul »Museului Aso
ciaţiunei«.

- Asupra acestor conferenţe vom reveni 
mai Târziu într’un mic raport; de astă- 
dată mă mărginesc numai la indicarea nu
melor conferenţiarilor de pănă aci şi a te
mei desvoltate de dânşii.
: Seria conferenţelor a fost deschisă

prin d-1 Dr. I. Lupas, prof. sem., căruia 
i-a succes să ne ţină atenţiunea încordată 
cetindu-şl torna interesantă şi lucrată cu 
mult studiu şi pricepere: Un capitol din 
istoria Ziaristicei române.

Nu mai puţin interesantă a fost şi 
conferenţa a doua, ţinută de d-1 E. Comşa 
funcţionar la »Transilvania«, care no-a ce
tit o schiţă de călătorie prin Londra, pro- 
iectându-ne cu ajutorul »Schiopticonului« 
mai multe tablouri din capitala An
gliei.

Conferenţa a IlI-a a fost ţinută 
Dumineca trecută, în care d-1 Duma, teo
log în seminariul »Andreian«, şî-a desvol- 
tat tema sa despre M. Eminescu.

Mâne se va ţină conferenţa a IV-a, 
în care d*l B. Boiu, va vorbi despre: Opitz 
şi Românii.

— La alegerea de deputat din cler 
pentru sinodul archidiecesan, în Sibiiu s’a 
ales şi de astădată Prea cuvioşia Sa d-1 
Archimandrit Dr. lla rion  Puşcariu.

Marius.

Din Turda.
(Adunarea generală  a băncii „A r ie şa n a “  —  f  Dr.

Eugen Pătăceanuj.

Turda, 10 Martie 1906.

In 24 Februarie şî-a ţinut banca „Ari- 
eşanau din Turda adunarea sa generală a 
19-a dela înfiinţarea ei. Pusă pe temelii 
solide şi condusă cu prudenţă, banca nós- 
tră ţine pas cu băncile mai mari ungu
resc! din oraş. Un progres încet dér sigur 
este şi la ceea-ce tinde şi ceea-ce reali- 
séza. Bilanţul anului de gestiune trecut în
că e o dovadă despre asta. Profitul curat 
arată un spor de mai bine de 5 mii cor. 
faţă de anul trecut. Au crescut cu vre-o 
50 — 60 de mii depunerile, semn de în
crederea publicului, ér reescomptul s’a re
dus la o sumă minimală, semn că lucrăm 
deja în mare parte în fondurile proprii, 
cari se augmentăză an de an cu sume în
semnate.

Adunarea generală condusă de pre- 
sidentui d-1 Iuliu Bardoşi a decurs în aor
dine. S’a cetit raportul direcţiunii, s’a apro
bat bilanţul şi s’a primit proiectul de îm
părţirea profitului curat présentât de di
recţiune.

După adunarea generală a ţinut di
recţiunea o şedinţă în care a împărţit cvo- 
ta destinată pentru scopuri culturale şi de 
binefacerere. După-ce din suma de 771 cor. 
direcţiunea în decursul anului a împărţit 
anticipativ 171 cor., au renias de împărţit 
600 cor., cari s’au dat spre următărele 
scopuri:

1. Protopopiatului gr. cat. al Turdii 
pentru procurarea de manuale pe séma 
şcăielor 60 cor., 2. Masa studenţilor univer
sitari din O IuşjT i 30 cor., 3. Masa studenţi
lor din Blaşiii 20 cor., 4. Fondului spitalu
lui stud. din Blaşiu 20 cor., 5. Meseriaşilor 
români din Turda 30 cor., 6. Reuniunii fe
meilor rom. din Turda 20 cor., 7. Bisericei 
din Aiud 50 cor., 8. Despărţământului Tur
da al »Asociaţiunii« 50 cor.,9. Pompierilor

din Turda 15 cor., 10 Fondului »Iuliu Bar
doşi« 10 cor. 10 fii., 11. Şcălei gr. cat. din 
Turda 170 cor., 12. Şcălei gr. or din Tur
da 100 cor., 13. Hala de vânzare a mese
riaşilor din Sibiiu 5 cor.

*
De-odată cu vestea îmbucurătdre des

pre banca năstră trebue să vă scriu şf 
despre caşul trist, care ne-a atins fărte de 
aprăpe pe toţi Românii din Turda.

E vorba de mărtea neaşteptată a ti- 
nărului advocat şi fruntaş din Turda Dr. 
Eugen Pătâceanu. E o perdere adânc sim
ţită, căci regretatul a fost om cu inima 
caldă şi cu viu interes pentru instituţiu- 
nile năstre publice. Ca preşedinte al efo
riei şcolare gr. cat. a condus administra
ţia încurcată a unor averi şcolare de pes
te 150.000 Corăne. A  stat în fruntea me
seriaşilor mai mulţi ani. A  fost un preţios 
membru în direcţiunea »Arieşanei« şi un 
vesel şi însufleţit membru al societăţii 
române din Turda.

înmormântarea a fost vrednică de 
vrednicia lui din viaţă. Un număr inmens 
de inteligenţi şi popor din Turda şi împre
jurime s’a adunat la înmormântare. Predi- 
dica ocasională a ţinut’o d-1 protopop al 
Cluşiului Dr. E. Daianu, care ne-a ferme
cat cu duleăţa predării şi ne-a ^înălţat cu 
bogăţia şi profunditatea ideilor desvol
tate în predică. D-1 Nicolae P. Raţiu a ţi
nut apoi obicinuitele iertăciuni în decursul 
cărora ochi nu au rămas fără de lacrămi. 
La grăpă a ţinut o potrivită vorbire d-1 
Dr. Vaier Moldovanr în care şi-a luat adio 
dela cel răposat în numele colegilor advo
caţi, precum şi al tuturor institutelor şi 
corporaţiunilor, pentru cari — şi în parte 
în fruntea cărora stând — a muncit ne
obositul Dr. Eugen Pătâceanu.

Fie-i odihna lină şi amintirea vecînică.
Corespondentul.

U L T IM E  S C IR I.Paris, 12 Martie. Primul ajutor 
trimis telegrafic familiilor rămase după 
minerii morţi în urma catastrofei din 
minele de cărbuni, Pa trimis sindica
tul pressei din Paris (5000 fr.). Fal- 
Hères şi miniştrii au trimis 10.000 fr.Paris, 12 Martie. Negocierile lui 
Sarrien în vederea formărei guvernu
lui încă nu s’au terminat. Clemenceau 
stărue së i-se dea portofoliul interne
lor, pe când Sarrien vré sô şi-l re
serve şie-şî în vederea alegerilor. So- 
luţiune definitivă n’a urmat încă.Paris, 12 Martie. Corespondentul 
lui „Petit Journal“ telegrafiază, că de
legaţii Re voii şi Cassini au declarat, 
că conferenţa marocană va fi închisă 
săptămâna acesta, deorece chestiunea 
poliţiei şi a băncei marocane a pri
mit o soluţiune satisfâcătore. Baronul 
de Radowitz, delegatul Germaniei, a 
declarat, că acordul este posibil pe 
basa proiectului frances şi a celui 
austro-ungar, cari se completăză.

LenS, 12 Martie. Numărul victi
melor catastrolei delà Courrères este 
1219.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Trai an H. Pop

Din cutare séu cutare motiv
mulţi copii nu se desvoltă cum ar trebui, 
acesta să atribue mai eu séma greutăţii 
Ia eşirea dinţilor. Este lucru de mirare ce 
serviciu bun, în timpul eşirei dinţilor face 
unui copil Emulsiuuea lui Scott, înlesnin- 
du-i de a trece perioda acesta grea a 
desvoltării lui fără greutate. Emulsiunea 
lui Scott constă din cea mai fină untură 
de pesce medicinală din Norvegia ames
tecată Hypophosphite de var şi .nátron şi 

semnul de garanţie al procedurei 
veritabile aiui Scott Pescarul cu 
batogul cel mare.

Se póte cumpăra în tóté farmaciile.

Cu referinţă la „Gazetă“ şi trimi
tere de 75 fii erî în mărci poştale se tri
mite sticle de probă franco deLa 
Dr. EM IL BU D AI, „ Farmacia oraşului “

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50.
Preţul unei sticle originale: cor. 2.50.

Mare catastrofă minieră in Franţa. in
inele de cărbuni din Courrîâres, lângă 
ţrarnai, Franţa de nord, a isbucnit Sâm- 
tă în 10 Martie un incendiu. In acel 
)ment se aflau 1800 lucrători în mine.

scirile ce sosesc din Paris 1000 Iu- 
fcterî şi-au găsit mărtea prin acesta 
iaşă catastrofa. Ministrul lucrărilor pu- 

i a plecat imediat cu tren special la 
locului. Căuşele incediului încă nu 
putut descoperi.
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A. MUREŞIANU, Braşovse pot procura urmâtârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţle.)

Scrieri literare pentru popor.
„C arn etu l R o ş u “, o interesantă no 

velă nihilistă, tradusă dm germană de M o
şul, Preţul cu posta ...................—.50 b.

„C aractere  m ora le , esemple şi sen
tinţe culese din'J istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de loan Popea. 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b.)

D ie te tica  p o p o ra lă ,  scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -f- 10 b. porto)

In s t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dare 
edate de Wilhelm Niemandz. Aoóstft carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţ! câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m u l* , noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru oonser- 
yarea sănătăţii şi a corpului omene?o de 
George Cátar.á inv. Preţul 50 b. (5 b. porto).

Cugete ş i c o n s id e ra ţ iu n l din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, şc<̂ şe din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (ou posta 24 b«)

N ove le  de SierJeiiwicz : „Natură şi 
vieţă“ . „Sluga veche“ şi „Ianoo musioau- 
fcul.“ Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antonii* 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

JPărintele N ico la e , schiţă din viâţa 
preoţilor de 6r. Simu Preţui 60 b. —{— 6 bani 
porto.)

P o e s ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (ou porto 86 b).

V ie ţa  d u pă  m ó r ié , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei cme- 
nesol şi deşertăciunea celor treoëtôre, de I . 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

T a in a  n o ro c u lu i séu Povestea sa
tului Nemernicenï de Tache Brânduş. Aeésta 
carte e fórte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-10 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  da Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Ptntru 
România 8 lei 20 b.

B a n ca  de şc0lă de I. Bariu, 30 b. 
plus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  de I. Dar iu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în v ă ţă to r ii lu i r o m â n  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

„ Su pp lex  L ib e llu s  V a la ch o ru m  “ , 
memoriul présentât împăratului Léopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea romànésoâ 
făcută de profesorul Dr. E. Băianu. Un 
esemplar broşat costă 1 oorónft (-|- 5 b. 
porto).

Românii SeceienT. Căuşele decadenţei 
lor economice şi m'jlócela de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lftpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

L i l i c e  delà P in d , poesii macedo- 
nene-originale şi daoo-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pl. porto 10 b.)

7) „ V re i s& te iubescă bărbat a  
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 oor s’a redus la 
20 b. (-j- 5 b. porto).

4) In s tru c ţiu n e a  g im n a s tice i în sco- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi îa şcola normală de in 
stitutori din Bucurescî. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O H g in ea  m oned elor (a banilor) de 
M, C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresc!. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 baDÎ.

6) P o e s ii de F . M. Stocnescu. Este o 
şarte mare de 252 pag. cu esterior plăout 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumdse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 oor. (4- 10 b. porto.)

Monologur! în versuri seria a 2-adupă 
Auguste Vacquerie, Eugene Mantiei, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Daucfmr 
şi L. Ralisbonne, de Nioolae Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.Cursul la bursa din Viena.'

Din 10 Martie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%* . . .  113,10
Renta de corone ung. 4% • • • 95.10
impr. căii, fer. ung. în aur 3 °/0 . 85 95 
Impr. căi!, fer. ung. în argint 4% • 95.55 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 87.75
impr. ung. cu p r e m i i ............. 214.50
Losurî peutru reg. Tisei şi Seghedin . 158.35 
Renta de hârtie austr. 42/ia • • * 99.75
Renta de argint austr. 42/,ft • • . 99.65
Renta de aur austr. 4°/,) . . . .  118. —
Renta de cordne austr. 4% . • • 93.90
Bonuri rurale ungare 3V2%  . . . 91.—
Losurî din 1860 . . . . . . .  157.65
Acţiî de-ale Băncei austro-ungarâ 163 34 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 793 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 671.—
N a p o le o n d o r î.......................   19.14
Mărci imperiale germane . . . 117-52l/2
London v i s t a ...................  240.50
Paris v i s t a ................................  95,7 21/2
Note i t a l i e n e ............................95.60

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 11 Martie n. 1906.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vând ou pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Viorescu, O ie on â  a M o l  
d ove i d in  1851  de Wilkelm de Kotsebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valbre în literatura ndstre. 
Conţine 268 pag. ou tipar curat şi hârtii 
de lux Preţul în loc de 4 o>r., cum s’a 
vendut pănă acum, este acjl numai 2 car.
•-f- 30 baci porto.)

2) P o e s ii de Veronica Micle, regretata 
nbstră poetft. Conţine 144 pag. In loc de 3 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. 
porto).

3) P o e s ii com p lecte  de Carol Scrob 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ooupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus del» 4 la 2 cor.(-f- 
20 b. porto).

Bancnote rom. Ounap. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român „ 18.86 n j8 .88
^apoleond’orî. „ 19.06 T) 1519.11
Galbeni n H.20 n ; a 1.40
Mărcî germane „ 117.20 n n  7 30
Lire turcescî „ 21.50 r> 81S  5
Scris. fonc. Albine 5°/* 101.— 7) 102
Ruble Rusescî „ 2 ^ 5) 2.58
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Recomandă marele deposit Sn
specialităţi medicinale

====== indigene şi externe, = = = = =
Specialităţi de gamă. A r t i c o l !  pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT LOBO&O (Lobogo franzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reum atism , junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b.. ţ 
SPIRT de PAPRlCÂ(Papriea frauzbraot- 
wein), doftorie probată contra reuma
tismului, Isohias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

YTnrln se mănâncă bine ■  U u t l C  ş i se bén VINURI caratede Mediaş BERE de P i l sen  
„Urquell“ próspétá dela cep în fie-care (Ji? ? La v , ___ —
l i i t a m a t i l  Sebwarabttrgin Braşov, Str. Spitalului nr. 20.De o cercetare numerósa se rdgăC. R. GLI60RE CR IST E I,
173-0 conducătorul restauratului.

Se caută2 u c e n ic i  cu cel puţin 3 c l a s e  reale seu gimnasiale, români, la prăvălia de coloniale şi ferărie a subscrisuluiloan E. Candrea,
2292,3—3. comersant, Orăştie.

Prim ul stabilimentde văpsitorie artistică cu abur şi spălătorie chemică. FABRICA, Str. nâsipului Nr. 1/a.
Biroul principal str. H irseher Nr. 3«

(Vis-à-vis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi orî des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu t6tă stima :
irO—100.(1830) W .  K o r n e r .

Hot e l  C entralBraşov, Strada Lungă nr. I.Recomandă 45 camere pentru p a s a g e r i  din nou mobilate dela 80 cr. în sus-
Mai departe:

Sala  cea mare,
pentru B a lu ri, C on certe , B an ch e
te, N u n ti etc. montată din nou şi 
escelent ilum inată .

De asemenea:

Uegantu! Salon Restaurant
spre Strada, precum şiPivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)

atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu b u că tă r ie  bună, B ere  
de Steinbruch. şi V in u r i curate

11— 60.2236.

Catifea italiană, pentru costume de şcolă forte practice.
CD
e
s»
03

T3
O
E
03

HH*
00
03

03

C0
0 5
O

03
E

co

Atenţiune se cuvine Pardesîlllui nostru, seson de Pri- măvara „Genftry“ ă Cor. 24.—, fórte elegant, ieftin şi bun.
Atenţiune merită stofele de bărbaţi moderne, indigene aşa numite „ 6 â c s e r a, fiind că suöt fabricate numai din lână curată.
Atenţiune mare dăm cu deosebire la lucrarea hainelor *gata ale ndstre, pentru bărbaţi, costume de băeţî şi copii, fiind lucrate din stofele cele mai bune şi mărunţişuri (zugehör).
Atenţiune aducem Onor. nóstre clientele piin purtare şi serviciu solid. Cu tdtă stima

Depner, Roth & WestemeanEdificiu cassei de economii Strada Vămii 3.
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Mostre de stofe şi haine se trimite la cerere şi în provincie

Â .  M u r e s i a n u I

E raşov , TcrguS In u lu i Mi*. 3G. ^

Acest stabiliment este pvovec)ut cu cele mai | 
bune mijlóce tehnice şi fiind bine asortat cu fot | 
felul de caractere de litere din cele mai modeme ^ 
este pus în posiţiune de a puté esecuta orf-CS | 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum: %REGISTRE şi IMPRIMATE \

pentru tóté speciile de serviciurT. h

Gompturî, Adrese) 
Circulare  ̂ Scrisori

($OUWX/t'Ci in  iotă m ă rim ea - |

t a e i f i  m m m m M , l
IN D U S T R IA LE , de H O T E L U R I $ 

şi R E S TA U R A N TE . K

PREftFRl-CtfRENŢE Şl DIVERSE {BILETE DE INMORMÉNTARI. \
(

se primesc în  M aron !!

IMPRIMATE ARTISTICE
tS AUE, AEOINT ŞI COLOEl

C Â R Ţ l  D E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURI ŞI DIDACTICE

S T ^ T T J T E .

FOI PËW0DICE.
B IIÆ T E  D E  V I S I T A

DIVEBITE FOBMATE.PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTI

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

A \ I \ Ţ I H Î .

Comandele eventuale
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta-! 
gini, îndârept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu Biaşov.


